

夢幻泡影的創造者——思想

韓承敏

思想反應只是一個境界、一個現象，事實上是完全的背離真實，而真實的存在是隱性的，思想無法帶領我們到達，深陷思想情境之中將錯過生命中真實存在的部份。

思想是大腦結構的功能性運作，在日常生活上，它幾乎主導著完全的自我。我們將會將思想與其帶動的身體行為動作的整體，含糊籠統地認定為自己，並且與其所認定的其他人共生，似乎像一個思想群體的共生物質。每一個人都建立一個各人思想的生活體，以自我為思想主體，形成各自的圓心。這個圓心的特質是有情感卻沒有主見，有主見卻又沒有定性。在此各自獨立的主體互動中矛盾、分裂、衝突、競爭、貪婪、嫉妒、野心……等成為我們生活結構中的必然元素。如此的生命過程是個人思想所建構出來的桎梏，如陷入泥沼，落入深淵，難有出處。這種以各自為主體的現象，是我們一生痛苦的根源。所以，若要倖免於此生之不幸，思想運作是我們必須探索的目標。

思想的運作與功能

思想功能的運作機制其重點略分為兩個方面：一、分別。二、執取。也就是說，思想的功能在相對的觀念下產生分別與執取的作用，並且在分辨事與理的認識過程中擇取自我所愛好或認同的部份，這是思想的功能性運作。分別是依知識經驗為標準，執取是依自我喜好為目的，其差異程度，則因人而異。因此，因為思想以自我意識為準則，所以思想有其必然的主導優勢。

思想是一種意識的表達，所呈現的分別、執取是本能的反應，本能是屬於自我的。所以，自我意識是思想強調的主體。意識一詞也是佛教用語，係指對一切現象能產生分別作用的心。阿毗達磨《俱舍論》卷一：「意識相應散慧，名為計度分別。」所以，思想在強調以自我為主體的前提下，它的運用則是開啟新生命的智慧顯現。簡單的說，分別與執取的運用是依於智慧的善巧方便。其重點在於這種智慧的巧思，應該以善待自他為前提。

我們要認識這種先天的思想行為模式與其主導特

質，這是一種生命的變革，必須跳脫生活現況的運轉模式，才能啟動另一個活躍的生命喜悅。

認識思想有下列三個重點：

一、剖析思想的結構。

就認識思想的方法而言，假如將認識的目標設定在我們生活所有思想的事務上，將無濟於事，因為這只是問題的外緣部份，無法觸及核心。如，僅做枝葉的修剪，無法改善根部的病變。我們必須進入人、事、物的思想結構中，探索思想的真實面貌。

二、認識思想非知識經驗的路徑。

認識思想是一種體驗，不是藉由知識經驗中獲得，不論這種知識經驗有多麼的偉大，對我們寄望於認識的目標來說，這一切都是惘然，沒有多大的價值。

三、實際觀察思想運作的過程。

認識思想需要在思想的過程中去經驗，親身觀察思想的運作，分析了解思想內容的基本元素與其最終的目的，才能發現思想的真正妙用，明白思想的真實價值。

無名的主角「思想」與「身體」

《圓覺經》：「云何無明？善男子，一切衆生從無

始來，種種顛倒，猶如迷人四方易處，妄認四大爲自身相，六塵緣影爲自心相。」此中所謂「妄認四大爲自身相」的自身相係指妄認的思想狀態；「六塵緣影爲自心相」的自心相係指妄認的思想情況。所以，因無明而妄認是我們一般的生活形式。是故，我們唯有在妄認中認識妄認，在顛倒中談論顛倒。

我們就自我的思想與身體來認識無明妄認，有下列三個重點：

一、思想與身體是亦分亦合的存在。

無明的主角思想與身體是自我存在的必要條件，是分置的兩者，也是一體的存在。依構成「自我」的理論來說，思想與身體單一的存在無法成爲自我，必須兩者同時並存，才是自我存在的必要條件。就構成「自我」的性質來說，顯而易見，思想與身體是分置的兩者，思想並不能佔有身體，身體也不屬於思想，此兩者是單一的存在。這是我們對於「自我」構成的模糊認定。

二、思想與身體扮演驅使者與受驅使者的角色。

對於「自我」構成的模糊認定，即使看清並且認同這個事實的現象，對於自我的模糊認知有所體認，自我仍舊不斷地會接受著思想引導，思想始終扮演驅使者的角色，而身體扮演受驅使者的角色，思想慣性地指使身

體的行為。僅就自我言行舉止，行住坐臥之間的觀察，足以發現思想的掌控能力。

三、思想與身體所產生的落差是煩惱之源。

在言行舉止，行住坐臥之間的觀察，除了發現思想的掌控能力外，在這個觀察中，我們會發現到身體與思想之間落差的現象，身體與思想往往不能夠吻合。這種落差是差距也是分裂，這個現象是我們生活的問題根本與煩惱之源。譬如，身不由己、言不由衷、言不顧行、心不在焉等生活表現所產生的問題與煩惱。

四、企圖掌控或調整思想是徒勞無功的。

一旦，我們發現到身體與思想間落差的現象，我們會想要設法改善這個問題，很自然地會企圖掌控或調整思想。首先面臨的會是一股強大的牽制力，形成自我的抗爭，所產生的矛盾衝突，會讓我們的企圖瓦解。事實上，思想是不需要去遏止或改變的，遏止或改變只會更增長它的作用。思想是一種接受多重因素影響而變化的結構，所以想要掌控或調整思想只是徒勞無功、更增煩惱而已。

面對思想問題，我們需要經過認識與體驗的過程，很深刻的去認識思想的作用，體驗思想的運作機制，我們就會逐漸緩和對於接受思想擺佈的情況。我們也就會

發現，其解決之道並非向外尋求，它的問題隱藏在思想的本身，只要覺察思想本身所表達的現象。所以，覺察是重點，應該強化覺性，這是一個重要的步驟。

思想是自我的主宰

一般來說，都認為「我」就是自我生命的主宰，但是思想常常採取主動，以它的運作優勢主導自我，所以事實上思想常常成爲我們的主導者。思想是建立在過去經驗的一種記憶累積，是文字語言的知識性表達，處於邏輯式的運作，是一種以自我爲中心的思維形式。但是，我們無法在這種現象中作自己的主人，也無法掌握一個經由思想所帶來的感覺。譬如，經由視覺所生起的憤怒，聽覺所生起的喜悅，觸覺所生起的疼痛，嗅覺所生起的噁心等，這些憤怒、喜悅、疼痛、噁心等都是自我意識的思想產物。所以，我們會忠實於自我的思想，卻往往誤以爲自己可以做自己的主人。孰不知，這只是一種擬似的假性自主能力，終究還是會在思想的牽制下，完全喪失掌控的能力。

以妄認的基本認知來說，我們認爲思想與身體的結合體就是自我。當然，身心是一個結合體，然而我們可以試著體驗讓兩者分立，刻意地體驗思想片刻的停止，體驗無思想的存在現象，我們立刻便能發現到無思想現

象的存在部分，因此我們可以得到一項驗證：「思想不是生命存在的必要條件」。在這個認知之下，我們可以提出一個假設，假如思想不是存在的必要條件，那麼我的主人是誰？思想的停滯會是一種死」的現象嗎？

我們再進一步假設：「身體是自我」。那麼我們可以再提出質疑，身體的部分是自我或者肯定身體的全部才是自我呢？比方說，在汽車廠的一輛車，在技師一件件的分解或組裝過程中，在哪一個部分的零件被拆解或組裝的時候，我們就會說它不是一輛汽車或它是一輛汽車呢？接

下來我們必須繼續質疑：「誰才是生命的主宰？」這個命題是生命的重點，是一個不需要獲得答案的提問。

事實上，思想只是一個不穩定的邏輯運作，任何外在的因素都有可能讓思想產生變數，思想不接受人為控制。因此，我們應該試著運用思想來發現思想功能的不定性。這樣的體驗無意要否定思想的運作功能，主要的目的只是藉此體驗來認識思想。也就是說，藉由對於思想運作功能的看清，來明白思想的誤判與偏頗。總而言之，認識思想運作是智慧的萌芽，生命的契機在此中發掘。

華梵大學佛教研修學院九十八學年度佛教學系招生

招生訊息：新生入學第一學期可獲得全額學雜費輔助，第一

考試科目：

報考資格：

(不限年齡性別，不論僧俗) 國內外公立或私立
業之私立高級中學、高級職業學校以上之應屆
或已畢業學生；或符合報考大學同等學力認定
標準第一條規定之資格。

報名日期：採通訊報名、網路報名及現場報名三種方式，請
擇一方式辦理。

連絡方式

地址：22310北縣口鄉華梵路一號

電話：佛教學院.. 02-26632102轉4210.. 4211

教務處招生組.. 02-26632102轉2230~33

傳真.. 02-26633763

口語)

網路報名：九十八年四月十二日至九十八年五月六日
通訊報名：九十八年四月十二日至九十八年五月六日
現場報名：九十八年五月四日至九十八年五月六日
考試日期：九十八年五月十六日（上午進行筆試，下午進行